

# 左中:多渠道促进高校毕业生就业创业

本报记者 管炜 通讯员 包乌兰 李艳丽

## 新时代 新征程 新伟业

就业是最基本的民生。党的二十大报告提出,要实施就业优先战略,强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。

科左中旗把高校毕业生就业工作摆在突出位置,以服务高校毕业生就业创业为主线,积极落实各项优惠政策,着力健全就业工作机制,优化就业指导服务,促进高校毕业生更充分更高质量就业。

### 摸排就业意愿 提供就业平台

“就业服务中心定期给我推送岗位信息,我现在已经找到适合的工作了,特别开心!”高校毕业生王鑫说。

科左中旗在摸排毕业生就业意愿、就业需求的基础上,电话回访摸排980名高校毕业生,健全高校毕业生数据支撑体系,建立跟踪服务台账,根据需求提供职业介绍、职业指导、培训见习等服务,精准促进高校毕业生实现就业。同时,就业部门通过走访旗内20多家企业,了解企业用工需求,建立“企业用工清单”,最大限度地为企业求职者提供就业岗位。

“针对信息不对称,企业招不到人、人找不到企业等情况,我们及时摸排,做到人员底数清、就业需求清、帮扶举措清、求职进展清、就业去向清。”该旗人力资源和就业服务中心就业创业与人才服务股负责人邓智亮说。

目前,全旗共举办“京蒙劳务协作”高校毕业生专场招聘会5场,累计推介就业岗位2035个。

### 加强政策供给 促进就近就业

“我现在工作的地方离家很近,平时方便照顾家里,也收获了不少工作经验。在这个过渡时期,我也在尝试找其他更合适的工作岗位。”高校毕业生包乌英嘎说。

包乌英嘎2020年毕业,择业期未找到称心的工作,如今通过公益性岗位招聘,已入职康街道劳动保障所。科左中旗充分发挥公益性岗位“兜底线、救急难”的作用,积极开发公益性岗位,用于招聘离校未就业高校毕业生和长期未就业高校毕业生,涉及基层公共就业服务、公共管理和社会服务等方面,每月给予岗位补贴和社会保险补贴。同时,在制定公开招聘计划时,引导事业单位树立正确用人导向,扭转唯学历倾向,按需求设置岗位。

据统计,该旗今年共开发58个公益性岗位,面向社会公开招聘283名事业单位工作人员。分配“三支一扶”毕业生39人,“社区民生”志愿者42人。

### 建设孵化园区 鼓励返乡创业

“创业孵化园区为我们减免了房租和水电费,还给予创业指导,为我们创业提供了极大便利,我现在对创业特别有信心!”大学生创业者李家成说。

科左中旗严格落实一系列促就业政策,积极开展大学生就业创业活动、举办创业项目推介会、健全创业服务体系、建设创业项目库、鼓励农牧民工就业创业和发放创业补贴,以更大的力度优化创业环境,强化政策供给,为各类群体投身创业、敢于创业、带动就业提供广阔舞台。创业者入驻创业孵化园区,可享受“五免一支持”政策,包括水、电、暖、网、办公场地和办公设备免费使用,以及免费享受园区配套软件服务,包括直播电商、品牌打造、推广宣传、视觉服务、平台运营、各项业务培训等。

“我们建设创业孵化园区,主要是想通过改善创业环境,增加高校毕业生的创业机会,实现人尽其才。下一步,将通过举办一系列就业创业指导讲座和培训,提升高校毕业生就业技能和创业信心。”旗人社局负责人介绍说。

目前,科左中旗大学生创业孵化园区有创业服务指导人员4名、创业实体企业32家,吸纳带动就业190人。

## 学习宣传贯彻党的二十大精神

### 北京援蒙团队通辽市临时党支部结合入户走访宣讲党的二十大精神

本报讯(记者 郭晓玲)北京市第六批援蒙团队通辽市临时党支部将学习宣传贯彻党的二十大精神与入户走访紧密结合起来,在帮助群众解决实际困难的同时,把党的好政策传递给每个人。

库伦旗挂职干部将党的二十大精神全文打印装订成册,在入户走访过程中发放到困难群众和村干部手中。科左中旗小组开展“进村入户诵原文”宣讲活动,走进监测户家中用“拉家常”的形式,讲解党的

二十大报告提出的新观点、新论断、新思想。奈曼旗挂职干部在入户走访过程中,宣讲党的二十大精神中有关乡村振兴的内容,并现场解决群众生产生活中遇到的困难和问题。科左后旗挂职干部在入户走访中,积极帮助各家各户理清发展思路,制定发展计划,同时宣讲党的二十大精神,让他们感受到党和政府的关心关怀。

挂职干部不仅到农牧户家中宣讲,还到嘎查村

村委会宣讲,与村干部座谈,讲解党的二十大精神、解读乡村振兴帮扶政策,鼓励他们坚定信心、积极行动,群策群力想办法、找出路,迎接更加美好的明天。通过走访,挂职干部们深切体会到,要进一步深入群众,把学习宣传贯彻党的二十大精神与解决群众实际困难结合起来,用党的二十大精神指导实践,在为群众解决实际困难中落实党的二十大精神。

### 库伦税务局发放“口袋书”方便党员干部随时随地学

本报讯 近期,库伦旗税务局精心编印《中国共产党第二十次全国代表大会精神学习手册》(以下简称手册),分发到各党支部和青年理论学习小组成员手中,引导大家学深悟透、融会贯通、真信笃行,切实把智慧和力量凝聚到二十大确定的各项目标任务上来。局机

关第一党支部书记德泉说:“手册语言简洁,内容丰富,携带方便,具有较强的指导性和实用性,可以随时随地拿出来翻阅学习,给我们学习二十大精神提供了非常大的便利。”目前,手册已成为全旗税务系统党员干部的“口袋书”,方便大家随时学、随地学,推动二十大精

神入脑入心。下一步,该局将开展分众化、对象化、互动化宣讲,进一步激励党员干部担当作为、真抓实干、开拓进取,确保党的二十大精神落地生根、开花结果。(激励格尔)

### “党的二十大精神放光芒”



日前,奈曼旗黄花塔拉苏木四胡宣讲志愿服务队来到村民吴前德家,现场演唱好来宝“党的二十大精神放光芒”,赢得围观群众的阵阵掌声。

党的二十大召开后,奈曼旗通过创新“我来学”“我来讲”“我来读”“我来写”“我来唱”“我来比”“我来行”,迅速掀起学习热潮,切实把党的二十大精神落实到全旗各项工作全过程。

本报特约通讯员 王阳 通讯员 宋小伟 李子阳 摄

### “养羊专家”教你如何发“羊”财

孙丽敏

“大家好!我叫李喜利,‘喜’是喜欢的喜,‘利’是胜利的利。我和大家一样,都是养羊的,我家在格日朝鲁苏木芒哈吐嘎查,养羊快40年了,今天来到这里,就是想跟大家一起学习分享养羊经验……”

在扎鲁特旗查布嘎图苏木查布嘎嘎查王喜良家庭牧场,一名身穿印有“乡音说理到咱家——百姓宣讲志愿服务队”红色马甲的宣讲员正同当地群众一起交谈。提起“羊”这个话题,大家立刻打开了话匣子,你一言我一语地交流起来。

为把党的理论政策、先进养殖技术带到农村牧区,更好地助力乡村振兴,扎鲁特旗“百姓名嘴”理论宣讲队成员李喜利“面对面、心贴心”回应百姓期待,走村入户分众化开展宣讲活动,聚焦养殖模式、技术改良、绿色发展等问题,与养殖户在圈舍里、炕头上、门廊下交流养羊心得。

“我现在养羊都是舍饲圈养,打破了传统放养模式,喂羊吃草料,不但省时省力,还省钱环保,像你家羊圈里

浪费掉的这些草,都能够喂养这圈里一半的羊了……”看到地上被羊群糟蹋的草,李喜利惋惜地说。

李喜利是扎鲁特旗一名土生土长的“养羊专家”,经过不断努力,培育出了三元杂交改良羊,创立了肉羊养殖全产业链发展模式,加快了全旗羊产业规模化、良种化、产业化进程,促进了“扎鲁特草原羊”品牌提档升级。

“大家都是养羊的,但我们养的不多,总觉得传统养羊模式最简单,一年能挣几万、十几万就知足了,没想到新型养羊模式能让我这几只羊翻倍赚钱,真是想都不敢想啊!”乌力吉木仁苏木伊顺毛都嘎查孙德珍感慨地说。

为解决农村牧区基层理论宣讲“谁来讲、讲什么、怎样讲”问题,该旗重点打造乡音说“理”到咱家——扎鲁特旗百姓名嘴理论宣讲品牌,根据宣讲员各自擅长领域,主要通过理论宣讲、政策解读、文艺表演、科技传播、道德宣传、文化传承等方式,让党的创新理论走进基层。

“这样‘唠家常式’的宣讲打破了以往纯理论宣讲模式,宣讲主题也都跟群众生活息息相关,这样的宣讲群众愿意听、喜欢听,也在无形中拉近了党群距离,希望旗里能够多开展这样贴近群众、温暖人心的宣讲!”查布嘎图苏木副苏木达巴特说。

年初以来,扎鲁特旗紧紧围绕产业发展、乡村文明、家教家风等主题,采取说快板、讲故事、唠家常等群众喜闻乐见的方式,组织旗、镇、村三级百姓宣讲队成员开展走村入户宣讲350余场次,受众1.2万余人次,打通了理论宣讲“最后一公里”。

“传统养殖对生态破坏特别严重,我们如果想发‘羊’财,必须改变观念,不断探索新发展模式,要科学合理分群,提高羊的成活率,还要改变饲养方式,注重草料配比……”

红旗飘飘,白云无暇。在农村牧区深处,一抹“志愿红”在乡间田野显得格外靓丽多彩,党的好政策、惠民好声音源源不断飞入寻常百姓家……

## 众志成城 同心抗疫

### 库伦旗精准施策 织密疫情防控“安全网”

本报讯 库伦旗始终紧绷疫情防控这根弦,认真落实优化疫情防控20条措施,不断提升防控的科学性、精准性,切实筑牢疫情防控安全网。

协同联动强调度。拓展“在职党员进社区”工作模式,实行机关单位党组织“组团式”联系社区制度,发动124家共驻共建单位包联9个社区201个片区(98个小区、65处独栋楼、38个平房区),一对一确定124名联系人,协助社区党组织开展摸排、监测等工作,坚决做到无死角、全覆盖。建立处级领导联镇、乡镇班子成员联村、村“两委”成员和党员联户的“三级联动”工作机制,统筹人员排查、核酸检测、管控隔离等各项工作。印发《关于在疫情防控中充分发挥驻村第一书记和工作队作用的通知》,要求全旗348名驻村干部采取分片包户、定点联系等方式,协助村“两委”开展全覆盖排查工作,筑牢疫情防控“红色防线”。

红色阵地强服务。将镇、村两级党群服务中心作为疫情防控“作战指挥部”,统筹开展工作部署、物资调配等工作。利用党群服务中心“村村响”、LED显示屏等设备宣传防疫政策。依托党建信息化体系,线上提供疫情防控工作咨询11877次。组织1580名党员志愿者组成201支服务队,协助基层党组织开展物资配送、上门服务等工作。强化“网格化”治理,充分发挥网格员的作用,建立“433”工作模式,引导网格员围绕提振防疫信心、澄清不实流言、强化典型示范、加强科学防护四个方面当好宣传员,聚焦劝阻不当行为、强化群防群治、维护安全稳定三个重点当好劝导员,针对筑牢摸排、追踪、监测三道防线当好信息员。目前,已累计推送信息626条,摸排返乡人员近3300人次。

党员干部强带头。建立部门单位一把手担任核酸检测点长制度,全面负责本区域核酸检测人员调度、物资调配等工作。充分发挥集中隔离点一线练兵作用,累计抽调54名副科级干部、420名普通干部到隔离点参与疫情防控;重点选派43名表现突出干部到24个返乡人员隔离点工作。组成16个调研组到50多个部门单位、15个隔离点开展专项调研,了解掌握346名表现突出干部,作为能上能下、职级晋升、考核评优的重要依据。对11名在疫情防控一线表现突出干部及时进行表彰奖励。提拔使用疫情防控一线干部18人、晋升级别32人,树立了鲜明的用人导向。(陈福建)

### 扎旗科协依托自身优势 助力疫情防控

本报讯(记者 赵彦臻 通讯员 姜海霞)面对突发的新冠肺炎疫情,扎鲁特旗科协第一时间发出招募志愿者的倡议,号召广大科普工作者协助社区开展疫情防控工作。同时,抽调人员车辆全天候候调遣,协助运送各社区核酸检测样本。

为巩固疫情防控成果,科协的党员干部持续奋战,坚守岗位,借助专业优势,宣传普及疫情防控知识,提高公众自我保护意识;借助科普中国APP线上科普平台开展“零接触”式宣传,提醒居民不信谣、不传谣。截至目前,共发布科普文章13551篇,阅读量10多万次;充分发挥“科技工作者之家”的职能作用,利用微信工作群线上互动,开展心理咨询辅导,助力打赢疫情防控阻击战攻坚战。

### 开发区消防救援大队组织开展系列消防“云行动”

本报讯(记者 赵彦臻)为做好冬春火灾防控,切实把消防宣传教育工作做深做实,连日来,通辽经济技术开发区消防救援大队开展系列消防“云行动”,营造“习惯安全人人消防”的浓厚氛围。

“云直播”拓展消防宣传渠道。大队指挥员先后两次做客通辽交通文艺广播,向广大群众详细介绍消防宣传月主题及系列活动开展情况,通报社会面火灾形势及常见火灾隐患,并针对冬春季各类生产生活用电、用气、用油等情况发出消防安全提醒,两次直播在线听众达20余万人,收到了良好的宣传效果。

“云广告”树立消防队伍良好形象。大队协调辖区影院,在影片放映前播放内蒙古消防形象宣传片《我们的答案》,使群众在休闲娱乐过程中提升消防安全意识,让“关注消防、学习消防、参与消防”的理念深入人心,同时让消防队伍“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的光辉形象更加立体、生动地树立在广大人民群众心中。

“云提醒”推动消防宣传纵深开展。大队积极落实“三长”包保责任制,建立辖区各企业、社区、村集体微信群,并分主题、分批次发送“消防安全提示家庭篇”“消防安全提示农村篇”“消防安全提示企业篇”等多类消防安全提示信息,打通消防安全知识普及“最后一公里”。

“云培训”提高消防知识普及率。大队宣传人员通过腾讯会议开办“云课堂”,对辖区160余家重点单位相关人员进行消防安全知识培训,并结合近期国内发生的火灾事故进行分析讲解,强调企业日常消防安全管理的重要性和必要性,按照开展一次消防风险评估、开展一次消防隐患排查、制定一份值班安排表等消防安全管理“七个一”原则,指导企业如何在疫情期间开展消防安全隐患排查自救和自救等知识进行详细讲解。

“云指导”践行执法服务利民初心。大队监督检查人员通过微信视频的方式,对辖区2家方舱医院、12家隔离酒店、34家人员密集场所及重点企业,分领域、分批次开展线上消防监督检查及技术指导服务90余次。要求各场所消防负责人切实做好消防安全管理工作,落实消防安全主体责任,建立健全消防安全制度,加强消防安全巡查检查。特别叮嘱各单位一定要加强酒精等消毒用品的使用管理,实行单独存放、专人管理,远离火源,切实做好疫情期间自检自查工作。